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1. Kraftfeld I
Gegeben ist das Kraftfeld
F=clo—yPle. —e,). 1)
(a) Zeigen Sie durch Berechnung von V x F'| dass F' konservativ ist.

(b) Das zugehorige Potential V'(7) sei im Ursprung nominiert: V(r = 0) = 0. Berechnen
Sie V(r) durch Integration des Kraftfeldes entlang der geraden Wege

(i) (0,0) = (x,0) = (z,y)
(ii) (0,0) — (x,y) und vergleichen Sie die Ergebnisse.
(c) Berechnen Sie —VV(r) und vergleichen Sie das Ergebnis mit F.

2. Greensche Funktion

Bestimmen Sie mit Hilfe der Greenschen Funktion des ungeddmpften harmonischen
Ostzillators
P+ Wi = f(t) (2)

eine partikuldre Losung fiir folgende Stérungen:

(a) f(t)=ae’ b>0
Vergleichen Sie die Losung mit Blatt 6, Aufgabe 1b.

(b) f(t) =a
Hinweis: Betrachten Sie diese Storung als Grenzfall b = ¢ von Teilaufgabe (a), oder
verwenden sie als Greensche Funktion

Glt) = 0(t) e - sinwt, (3)

wobei £ — 0T ein positives Infinitesimal ist.

Verifizieren Sie Thr Ergebnis durch Einsetzen in (77).

(c) Die Greensche Funktion G(t) wird gewdhnlicherweise in der Form (77) dargestellt.
Uberlegen Sie, warum der Faktor e eingefiihrt wurde. Was bedeutet er physika-
lisch?



. Kraftfeld II
Gegeben ist das Kraftfeld
cyz sin(cxy)

F = | cxzsin(cry)
— cos(cry)

(a) Zeigen Sie durch Berechnung von V x F'| dass F' konservativ ist.

(b) Das zugehorige Potential V'(7) sei im Ursprung nominiert: V(r = 0) = 0. Berechnen
Sie V(r) durch Integration des Kraftfeldes entlang

(i) eines moglichst geschickt gewédhlten Weges
(ii) entlang der direkten Verbindungslinie (0,0,0) — (x,y, 2).
(c) Berechnen Sie —VV(r) und vergleichen Sie das Ergebnis mit F.



